

СОВЕТСКОЙ АРМИИ 54 ГОДА

НА СТРАЖЕ МИРА

54 года стоят на страже социалистических завоеваний Советские Вооруженные Силы — героическая армия Октября, созданная и выпестованная Коммунистической партией, Великим Лениным.

Мудрое Ленинское руководство, огромная организаторская деятельность Коммунистической партии явились решающим условием нашей победы в гражданской войне над объединенными силами международного империализма и внутренней контрреволюции.

Воины Красной Армии преграждали путь захватчикам под Псковом и Нарвой, брали казавшиеся неприступными укрепления Перекопа, били врага под Каховкой и Волочаевкой. Революционный дух и беззаветная отвага героев гражданской войны и сегодня живут в сердцах наследников Чапаева и Щорса, Котовского и Пархоменко.

В боевую летопись Советских Вооруженных Сил золотыми буквами вписаны наши победы в Великой Отечественной войне.

Вероломно и внезапно развязав 22 июня 1941 года кровопролитную войну против первого в мире бастиона социализма, фашизм шагнул на встречу своей гибели. Вопреки всем трудностям и неудачам начального периода советский народ не прогнулся.

По зову Коммунистической партии трудящиеся нашей страны грудью своей встали на защиту родной земли. В знаменитом Смоленском сражении Советские войска нанесли противнику ряд сильных контрударов. Могучими бастионами нашей обороны стояли города-герои Москва, Ленинград, Киев, Одесса, Севастополь, Сталинград.

Битва под Москвой явилась началом коренного поворота в ходе войны, она навсегда развеяла миф о «непобедимости» немецко-фашистской армии. Год спустя громовые раскаты гигантского Сталинградского сражения отозвались повсюду в гитлеровской Германии, по гробовым звоном. Сокрушительный разгром гитлеровских войск на Курской Дуге завершил коренной перелом в ходе войны.

В сентябре 1945 г. Советские Вооруженные Силы нанесли смертельное поражение миллиардной квантунской армии, что имело первостепенное значение в ликвидации Дальневосточного очага агрессии.

Подвиги наших Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне имели всемирно-историческое значение. Разгромом гитлеровской Германии Советская Социалистическая держава обеспечила исторический поворот в судьбах человечества.

В послевоенные годы решающее значение на развитие армии и флота оказалось создание принципиально новых средств вооруженной борьбы, неизменно повышивших их огневую и ударную мощь. В исключительно мощную силу выросли ракетные войска стратегического назначения. Постоянно совершенствовались и другие виды Вооруженных Сил.

Один из источников несокрушимой силы Советской Армии состоит в том, что она связана неразрывными узами с советским народом. Связи нашей армии с партией и комсомолом крепнут и углубляются.

В. ТОЛСТИКОВ,
преподаватель военной кафедры, кандидат исторических наук.

КЛЯТВА РОДИНЕ



ВЕТЕРАНЫ В СТРОЮ

Встречая вместе со всем советским народом праздник Вооруженных Сил — 54 годовщину их создания, невольно вспоминаешь, что в Менделеевском институте есть большая группа бывших военнослужащих, демобилизованных из армии уже давно, но продолжающих трудиться здесь на различных постах.

Тут представители всех родов войск нашей армии: пехотинцы, артиллеристы, моряки, химики, танкисты и даже авиаторы. Это Н. Ф. Соколов с кафедры черчения, бывший летчик-бомбардировщик, участник Парада Победы, Н. С. Коробов с кафедры углерода, летчик-штурмовик, Д. Ф. Кутепов, В. П. Меньшутин с органического факультета.

Все они участники Великой Отечественной войны и каждый внес свой вклад в дело победы над фашистской Германией, кто уже и в 41-ом, кто в 43-ем, а кто только в 45-ом.

Мне, например, больше всего вспоминается 1945 год. Были мы тогда вдвое моложе. Комсомолы с энергией и задором. И работа комсомольская тогда была направлена на одно: быстрейший разгром гитлеровской Германии.



Помню, как в марте 45-го, когда наш 1-й Украинский фронт вышел на границу с Германией, в эскадрилье, где я тогда служил, проводилось комсомольское собрание с такой повесткой дня: «Добьем врага в его собственной берлоге». Активность собрания была большая. Выступавшие летчики обещали бить врага точно и метко; оружейники готовить бомбы, пушки и пулеметы только «на отлично», механики

быстро и качественно готовить самолеты для боевых полетов.

Решение было коротким: считать первейшим долгом каждого комсомольца сделать все для быстрейшей победы над врагом.

Наверное, это собрание сыграло немалую роль; наша эскадрилья была и осталась лучшей среди других. Ей поручались более сложные задания, летчики ее чаще других участвовали в боевых вылетах.

Ветераны-однополчане части, где я служил в 1944—45-ом, и сейчас не теряют связи друг с другом. Почти ежегодно в День Победы многие из них собираются вместе, вспоминают пройденный путь, годы войны, друзей и товарищей. Некоторые и поныне служат в рядах Советской Армии. Так, например: бывший в 1945 году лейтенант Герой Советского Союза Коля Пургин. Мой ведущий, бывший тогда майором, дважды Герой Советского Союза Михаил Одинцов.

Мы гордимся тем, что служили в рядах нашей славной армии, отстоявшей в свое время честь, свободу и независимость Родины, выполняющей с честью и сейчас почетную задачу защиты нашего социалистического отечества.

А. АЛЕКСЕЕВ,
член парткома МХТИ, бывший секретарь комсомольской организации 1-й авиаэскадрильи 155 гвардейского Киевского Краснознаменного, ордена Богдана Хмельницкого авиационного штурмового полка.

Гражданин СССР... Именно с этих слов начинается военная присяга — священная клятва воина на верность своей стране и своему народу: «Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, вступая в ряды Вооруженных Сил...». «Клянусь добросовестно изучать военное дело...» «...Я клянусь защищать ее мужественно, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни для достижения полной победы над врагом».

«Если же я нарушу эту мою торжественную присягу, то пусть меня постигнет суровая кара советского закона, всеобщая ненависть и презрение труящихся».

Сегодня, как и 54 года назад, когда в феврале 1918 года отряды молодой Красной Армии опрокинули иноземных захватчиков, твердо стоят на страже родной земли достойные своих отцов сыны в серых солдатских шинелях.

(«Человек и закон»).

ПОЗДРАВЛЯЮТ ДАЛЬНЕВОСТОЧНИКИ

От имени солдат и офицеров Краснознаменного Дальневосточного округа, которые несут нелегкую и суровую, но почетную службу на дальних рубежах нашей Советской Родины, поздравляем студентов, преподавателей, профессоров, весь коллектив сотрудников Московского дважды орденоносного химико-технологического института им. Д. И. Менделеева с 54-й годовщиной наших славных Вооруженных Сил.

Желаем всем только отличных успехов в работе и учебе.

КОЛОСКОВ, РОЗЕНБЛАТ,
выпускники МХТИ,
лейтенанты КДВО.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

Советские Вооруженные Силы прошли славный и геройский путь борьбы и побед над врагами нашей Родины. Они бес民族文化 и надежно стоят на страже великого дела Советского народа — строительства коммунизма.

«Наш лозунг должен быть один — учиться военному делу настоящим образом...» — Эти ленинские слова стали священной заповедью для поколений нашего народа, не раз уже встававшего с оружием в руках защищать свободу и честь своей социалистической Родины!

Ректорат, партком, местком, комитет ВЛКСМ, профком сердечно и горячо поздравляют весь коллектив института с 54-й годовщиной Советской Армии и Военно-Морского Флота и желают ему успехов в труде, крепкого здоровья, большого личного счастья!

СОВЕТСКОЙ АРМИИ 54 ГОДА

СВЯЩЕННЫ РУБЕЖИ НАШЕЙ ОТЧИЗНЫ

ЖМЕМ ВАШУ РУКУ, ВИКТОР МИХАЙЛОВИЧ!



В памятные дни июня 1941 года Виктор Михайлович Никоноров служил на крейсере Черноморского флота командиром отделения артиллерийской башни.

Наш собеседник не слишком словоохотлив, но из его скучного рассказа чувствуется, как много пережито, как трудно приходилось на флоте в дни славной и героической обороны Севастополя и Одессы. Знаем мы и каковы заслуги в

этих боях наших моряков-черноморцев.

В марте 1942 года на Тихоокеанском флоте комплектуется экипаж спущенного на воду нового крейсера «М. И. Калинин». В числе специалистов и наиболее подготовленных моряков на Дальний восток направляется с Черного моря и В. М. Никоноров. Там, после окончания Великой Отечественной войны, он и закончил военную службу. За боевые заслуги он награжден орденом Красной Звезды и восемью медалями.

В настоящее время тов. Никоноров — механик кафедры профессора А. С. Бакаева. Отличный товарищ, работящий, добросовестный, и руки у него золотые, он пользуется заслуженным авторитетом среди товарищей.

В дни славного юбилея наших доблестных Вооруженных Сил нам приятно поздравить с праздником и всеми уважаемого ветерана, нашего друга.

С праздником Вас, дорогой Виктор Михайлович!

М. КАТУНСКИЙ,
зав. лабораторией.

**КОМИССАР
ОТЕЦ — НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОТДЕЛА, ДОЧЬ — ЧЕМПИОН САППОРО**



Комиссары... Этим сказано многое. Их любили друзья и ненавидели враги. Они боролись и гибли от пули белогвардейцев и басмачей, и чем более стойко держались они, тем сильнее крепла вера бойцов в победу, а народ слагал о них легенды. Командир и комиссар — два неразделимых слова и с этими словами боролись и побеждали на войне.

...Шел 1942 год. Среди частей Красной Армии, отражавших натиск фашистских захватчиков под Ржевом, был

артиллерийский полк. Он участвовал в ликвидации фашистской группировки на восточном берегу Волги, и когда наши передовые подразделения форсировали реку и закрепились на западном берегу, удерживая натиск врага. Две контратаки противника были отбиты, а при третьей ранило командира батареи.

Корректирование огня нашего дивизиона берет на себя комиссар полка. Немцы подошли почти вплотную к НП, и тогда он повел в атаку первую роту, начавшую было отступать. Фашисты были отброшены и в третий раз. За удержание плацдарма на западном берегу комиссар артиллерийского полка Константин Николаевич Роднин — начавший службу в армии в звании политрука и закончившего ее полковником.

...Свою службу в армии Роднин начал в 1935 году, когда по комсомольскому набору был направлен в полковую артиллерийскую школу. После окончания ее Константин Николаевич становится помощником командира взвода, его избирают секретарем комсомольской организации артиллерийского полка. Затем он — комиссар полковой школы, слушатель высшего училища пропагандистов Красной Армии, работник политотдела армии. Сражался он на Западном,

Калининском, Брянском и других фронтах, штурмовал цитадель прусской военщины — г. Кенингсберг. В 1945 году К. Н. Роднин — начальник политотдела артиллерийской бригады, участник войны с Японией. 14 правительственных наград: 6 орденов и 8 медалей — вот итог боевого пути Константина Николаевича, начавшего службу в армии в звании политрука и закончившего ее полковником.

Но остались позади тяжелые дороги войны... С 1964 года Константин Николаевич работает на кафедре профессора А. С. Бакаева. Отличный мастер своего дела, член партийного бюро кафедры, про-



ДОСААФ МХТИ НАГРАЖДЕН ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ

СЛАВНОМУ ПРАЗДНИКУ — СЛАВНЫЕ ДЕЛА

Первичная организация ДОСААФ нашего института под руководством парткома в тесной связи с комитетом ВЛКСМ и другими общественными организациями, при постоянной поддержке военной кафедры выполняет большую работу по воспитанию студентов и сотрудников в духе советского патриотизма и интернационализма, гордости за нашу Родину, за великие свершения советского народа и по развитию технических видов спорта.

В институте под руководством комитета ДОСААФ развернуты и работают секции: стрелковая, парашютная, подводников, судоводителей, судостроителей, мотосекция, водно-лыжников.

В работе этих секций принимают активное участие в качестве общественных инструкторов сотрудники института Н. И. Хомутский, Ю. А. Миронов, А. В. Цапкин, А. Е. Вельможин, Ф. Ф. Гладких и многие другие.

В секциях проходят первичную военно-техническую и спортивную подготовку студенты и сотрудники, а окончившие начальную подготовку совершенствуют свое техническое и спортивное мастерство.

Особенно большую работу проводят наша стрелковая секция под руководством заслуженного тренера РСФСР Н. И. Хомутского. Только в 1971 году выполнили норму 3-го спортивного разряда 225 человек, 2-го — 9 человек, 1-го — 7 человек, а один стал кандидатом в мастера спорта. Это Таня Федотова из группы О-31.

В течение трех последних лет стрелковая команда института неизменно занимает 1-е место в Свердловском районе г. Москвы, постоянно выступает в городских сорев-

нованиях общества «Буревестник». В 1971 году чемпионами города Москвы по стрельбе стали Таня Федотова (О-31) и сотрудник Юрий Миронов.

Под руководством преподавателя военной кафедры подполковника Гладких активно работает парашютная секция.

Но, несмотря на имеющие место достижения, у нас много и недостатков. Так, студенты младших курсов и молодежь среди сотрудников — пассивны к участию в секциях оборонного общества. Факультетские организации малоподвижны в проведении различных мероприятий, ждут указаний сверху и занимаются только распространением билетов лотерей и сбором членских взносов.

Причиной этому является слабое внимание со стороны

факультетских партийных и

комсомольских организаций, коллектива кафедры физического воспитания и спортклуба института к вопросам оборонно-массовой работы.

Хорошо обстоят дела на факультетах: ИХТ, топливном, силикатном, на кафедре общественных наук, на военной кафедре.

Хочется отметить и поблагодарить от имени комитета ДОСААФ членов ДОСААФ института: З. В. Павловскую (ИХТ), Н. С. Шлагина (топливный), Г. Ф. Калинушкина (органический), которые в 1971 году награждены ЦК ДОСААФ знаком «За активную работу», а также членов ДОСААФ Л. И. Зайцеву (кафедра общественных наук), Л. П. Орлову (УЧЭКПРОМ), Ю. Н. Семенова (ИФХ), В. В. Субботина (ИФХ) и многих других.

Принимая активное участие в месячнике ДОСААФ, посвя-

щенном 54-ой годовщине Вооруженных Сил, комитет ДОСААФ института призывает провести на каждом факультете встречи с ветеранами войны, выпустить специальный номер стенгазеты, провести экскурсии по местам боевой славы, закончить сбор членских взносов и реализацию билетов 7 лотерен ДОСААФ (1 выпуск), укрепить руководящее звено и актив факультетских организаций и т. д.

Комитет ДОСААФ МХТИ им. Д. И. Менделеева поздравляет коллектив членов ДОСААФ и всех сотрудников и студентов института с 54-й годовщиной наших славных Вооруженных Сил и желает крепкого здоровья, успехов в работе и учебе на благо нашей социалистической Отчизны.

В. МАИБОРОДА,
председатель комитета
ДОСААФ института.



Председатель РК ДОСААФ Свердловского района Я. К. Ийорш вручает Почетную грамоту З. В. Павловской (ИХТ).

НАРОД — ПОБЕДИТЕЛЬ

Возвращались солдаты с войны.
По железным дорогам страны
День и ночь поезда их везли.
Гимнастерки их были в пыли
И от пота еще солоны
В эти дни бесконечной весны.
Возвращались солдаты
с войны!
И прошли по Москве,
точно сны,
были жарки они и хмельны;
были парки цветами полны,
в зоопарке трубили слоны,
возвращались солдаты
с войны!

И совсем молодые отцы —
Москвичи, ленинградцы,
донцы...
Возвращались сибиряки!
Возвращались сибиряки —
и охотники, и рыбаки,
и водители сложных машин,
и владельцы горных вершин,
и владельцы мирных долин,—
Возвращался народ-исполн...
Возвращался?
Нет!
Шел он вперед,
Шел вперед
Победитель-народ!

ЛЕОНИД МАРТИНОВ.



НА ВОЕННОЙ КАФЕДРЕ МХТИ

ОФИЦЕРЫ ЗАПАСА

4 февраля 1972 года в Малом актовом зале института собрались студенты в праздничном, приподнятом настроении. Они собирались для получения военных билетов офицеров запаса.

Оживленный разговор, воспоминания о днях, проведенных на военной кафедре. И вот наступает минута торжественного собрания.

Выпускников института горячо поздравили с получением военных билетов офицеров запаса: заместитель декана инженерного химико-технологического факультета Б. А. Пономарев, заместитель декана факультета технологии силикатов В. В. Большов, полковник Н. М. Загуменный, майор М. О. Юзефович. От выпускников института выступили тов. Орлов и Мантульская, которые отметили, что занятия на военной кафедре внесли в их жизнь много поучительного и интересного. Товарищ Орлов от имени студентов отметил большую работу, проводимую преподавателями военной кафедры.

В то же время, когда студентам 6 курса вручались военные билеты офицеров запаса, их младшие коллеги — студенты 4 курса сдавали выпускной и переводной экзамены по военной подготовке.

К экзаменам на военной кафедре заблаговременно были подготовлены приборы, установлены, действующие стенды, лаборатории, библиотека. Ежедневно, с утра и до позднего вечера, в различных местах военной кафедры студенты готовятся к выпускным экзаменам. В аудитории № 312 у подполковника В. П. Хорева выясняются и уточняются адсорбционные процессы, в классе № 506 у майора В. П. Габру — другая группа еще и еще

раз проверяет себя в практической подготовке приборов к использованию, в 505 лаборатории у подполковника А. А. Быкова третья группа консультируется по вопросам правил работы и техники безопасности, четвертая группа получает консультацию у майора Г. Г. Лепешова. И так каждый день, пока студент не предстает перед выпускной экзаменационной комиссией.

Для выпускников хорошо подготовлены специальные аудитории, где установлены приборы, образцы, размещены схемы, по которым проводятся занятия. Отрадно было экзаменовать студентов группы Т-42, которые первыми сдавали выпускной экзамен. Четкие, конкретные ответы на поставленные вопросы, умение обращаться с приборами, обоснованные расчеты и выводы — вот результат напряженной работы этой группы. Она сдала выпускной экзамен со средним баллом 4,5. Отличные знания показала студентка В. М. Носова. В последующие дни хорошие результаты были у студентов групп: Т-41, О-41, И-41, О-44, И-44. На отлично сдали экзамен студентки Г. С. Тишкова (О-46), Г. М. Ахметжанова (Н-41), Е. А. Зайцева (Н-41), Л. М. Данилина, Т. С. Орешкина, Д. А. Галеева (И-44), Н. В. Поляко娃 (И-44).

Однако отдельные студентки недостаточно работали в процессе обучения и показали слабые знания на экзамене по отдельным вопросам. И это сказалось на экзамене. Это должны учить студенты, которые сейчас обучаются на военной кафедре.

В. ФЕДОРОВ,
начальник учебной части
военной кафедры.



Государственный экзамен по военной подготовке. Готовятся к ответу студенты учебного взвода Т-41.

Фото Г. Р. МЕЕРА.



Идет Государственный экзамен по военной подготовке.

Фото Г. Р. МЕЕРА.

УЧИМСЯ ВОЕННОМУ ДЕЛУ

Как и в предыдущие годы, коллектив кафедры, идя на встречу Дню Советской Армии, подводит итоги своей работы. В этом учебном году на кафедре много сделано для улучшения учебного процесса, воспитательной работы и совершенствования учебно-материальной базы. Созданы и обработованы новые классы: по партийно-политической работе в Вооруженных Силах, по истории войн и военного искусства, по общевоинским уставам. Немало труда, настойчивости, инициативы проявили в оборудовании этих классов коммунисты Ю. Г. Озеров, Н. М. Платонов, В. Г. Терехов, В. М. Савастиников и другие.

Большую помощь в создании совершенной учебно-материальной базы кафедры оказывают ректорат и работники хозяйственных отделов и служб института.

Учебно-материальная база — не самоцель. Это понимают коллектив кафедры, ее партийная, профсоюзная и комсомольская организации. Учебный процесс, его совершенствование — вот основная цель нашей работы.

Учебный день студентов на кафедре подчинен строгому распорядку. Утренний развод на занятия, самоподготовка, смена учебы, трениажи, политико-массовая работа — все эти элементы распорядка дня дисциплинируют студента, заставляют его повышать свои знания, быть примером для своих товарищей.

В часы политко-массовой работы во взводах проводятся беседы, посвященные знаменательным датам нашей Роди-

ны, вводные комсомольские собрания, показываются учебные и документальные кинофильмы. Все учебные взводы студентов 2, 3, 4 курсов, занимающиеся военной подготовкой, приняли социалистические обязательства и успешно их выполняют.

В дни зимних каникул взводы, занявшие призовые места в социалистическом соревновании за прошлый год, вместе с офицерами-воспитателями коммунистами А. С. Хохряковым и Ф. Ф. Гладких побывали в городах-героях Ленинграде и Бресте.

Результаты прошедших выпускных экзаменов свидетельствуют о том, что большинство студентов имеет хорошие знания и твердые практические навыки.

На отлично сдали выпускной экзамен студенты: Г. Н. Лаврова (О-46), Т. М. Миронова (И-42), И. П. Ляпухова (Н-41), Д. П. Галеева (И-44), Н. И. Киселева (И-41) и многие другие.

Проведение тематических вечеров на военно-патриотические темы стало добром традицией студентов ИХТ факультета. Так, например, в декабре 1971 года студенты 2 и 3 курсов ИХТ факультета организовали и провели вечер, посвященный 30-й годовщине разгрома немцев под Москвой и Дню ракетных войск и артиллерии. На вечере с воспоминаниями выступили профессор Е. Ю. Орлов, полковник М. М. Капустин и другие.

Много полезных дел сделано за истекший год на кафедре ее коллективом и студентами, но есть еще и нерешенные вопросы, в частности, остро стоит один из них: о питании студентов. Мы уверены, что в 1972 году с помощью парткома и ректората коллектива кафедры успешно справится с возложенными на него задачами.

В. МЕШКОВ,
заместитель начальника
военной кафедры.



Занятия проводят старший преподаватель подполковник А. А. Быков.

Фото Г. Р. МЕЕРА.

НАША РАДИОГАЗЕТА

В агитационно-пропагандистской работе важное место отводится радио. Конечно, в условиях учебного заведения возможности использования радио ограничены, репортеры должны быть короткие и передаваться в те немногие свободные минуты, которые отводятся на перерывы.

Редакторы радиогазеты А. П. Соколов и Г. Р. Мир соглашались поделиться опытом своей работы и ответили на интересовавшие нас вопросы.

— Регулярно ли ведутся радиопередачи и какую информацию вы даете?

Отвечает А. П. Соколов.

— Наши корреспонденты

являются преподавателями и сотрудниками кафедры, студенты, проходящие военную подготовку, поэтому большая часть передач посвящается ходу учебного процесса, успеваемости студентов, выполнению принятых учебными взводами социалистических обязательств.

Много внимания уделяется созданию и улучшению учебно-материальной базы кафедры, участию студентов в строительных и хозяйственных работах, проведению коммунистических субботников, военно-патриотической работе. Есть в нашей газете литературная страница, в которой активное участие принимают студенты.

Так, например, в одной из радиогазет студентка учебного взвода Ф-35 Новикова рассказала о посещении Музея Революции.

— 7 декабря, — сказала она, — наш взвод посетил Музей Революции. Особенно знаменательно то, что посещение это совпало с 30-летием начала разгрома фашистских войск под Москвой. Экскурсовод нам не понадобился. С нами был преподаватель военной кафедры капитан 3-го ранга С. С. Арапов. Он рассказал много интересного, обратил наше внимание на факты, о которых мы раньше не знали. Долго стояли мы около карты

разгрома фашистов под Москвой, переживая события тех дней.

Сколько понадобилось сил, мужества и ума, чтобы разгадать вероломные замыслы врага, устоять в великой битве и разгромить ненавистных захватчиков!

А Ленинград?!

Разве найдется

хоть один человек, которого не потрясут эти пожелтевшие страницы из дневника девочки, потерявшей своих родных.

В. ТЕРЕХОВ,
преподаватель военной
кафедры.

СОВЕТСКОЙ АРМИИ 54 ГОДА

На военной кафедре: консультацию проводит майор Г. Г. Лепешов.

Фото Г. Р. МЕЕРА.

МЫ БЫЛИ В ГОРОДЕ-ГЕРОЕ БРЕСТЕ**ВЗВОД Т-53 — ЛУЧШИЙ ВЗВОД ВОЕННОЙ КАФЕДРЫ**

Взвод Т-53 — комсорг студента И. А. Еремина, командир взвода студентка Н. А. Уколова, профорг Л. Ф. Полещук — по итогам социалистического соревнования на лучший учебный взвод по военной подготовке в 1971—72 учебном году занял первое место среди своего курса и получил право на бесплатную поездку в город-герой Брест.

Поездка состоялась в период каникул с третьего по восьмое декабря 1971 г.

Приняв социалистические обязательства, дружный коллектив учебного взвода Т-53 твердо решил бороться за первое место.

По условиям соревнования, кроме хорошей учебы, во взводе должна быть твердая воинская дисциплина, подтянутость в строевом отношении, бережливое отношение к имуществу, приборам, лабораторным установкам, оборудованию и военной технике. Учитывалась также и военно-патриотическая работа взвода. В процессе учебы во взводе регулярно проводились политинформации, выпускались боевые листки, где отражались учеба, дисциплина, вскрывались недостатки. Четко была спланирована подготовка к государственному экзамену. Регулярно посещались консультации.

Выпускной экзамен по военной подготовке взводом сдан успешно. Напряженная работа не пропала даром.

На вокзале в Бресте нас встретил отец Тани Федотовой, нашей студентки из взвода Ф-20, помог устроиться в гостинице «Буг», расположенной в центре города, а затем был нашим постоянным экскурсоводом.

В этот же день я посетил городской комитет партии, где нам содействовали в организации экскурсии на ковровый комбинат и чулочную фабрику.

А вечером, после обеда, мы пошли пешком в крепость. Она состоит из Центрального укрепления (Цитадели) и прикрывавших его трех предмостных укреплений: Тереспольского, Волынского и Кобринского. Располагается крепость на четырех островах, образованных рукавами рек Муховец, Западный Буг и системой искусственно вырытых обводных каналов со шлюзами. Цитадель опоясана двухэтажной каменной стеной, построенной в виде казематов, где и располагались защитники.

Утренняя заря 22 июня 1941 года над крепостью растворилась в гроте разрывов снарядов, мин и бомб. Немым свидетелем времени внезапного нападения фашистов на крепость явился будильник, найденный на Тереспольском укреплении, стрелки которого остановились около 4-х часов. Бойцы и командиры более 30-ти национальностей, а также семьи военнослужащих, жены, дети в исключительно трудных условиях нехватки воды, продовольствия, боеприпасов вели более месяца упорную борьбу с превосходящими силами противника.

Фашисты бросили на крепость отборные части, пустили в ход самые тяжелые по тому времени орудия «Тор», огнеметы, слезоточные газы. Рушились двухметровые стены казематов, кирпич и стекло, а советские воины продолжали сражаться. «Умрем, но из крепости не уйдем», — писали они на опаленных огнем камнях крепости.

Партия, правительство высоко оценили заслуги бесстрашных воинов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 г. Брестской крепости присвоено почетное звание «Крепость-герой».

В настоящее время на территории крепости создан Мемориальный комплекс.

Миллионы людей приезжают в крепость из всех уголков нашей страны и из-за рубежа. Во время нашего пребывания, 5 декабря, крепость посетил Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежnev с делегацией, направляющейся в Польшу. Ими были возложены венки на могилы защитников крепости.

Звучат траурные мелодии, из казематов слышны записанные на плёнку пулеметные очереди, разрывы снарядов. А люди нескончаемым потоком идут и идут, отдавая дань мужеству и героизму защитников крепости.

Ф. ГЛАДКИХ,
ст. преподаватель военной кафедры, инженер-подполковник.

**ЛЫЖНИКИ НА УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНОМ СБОРЕ**

Неотъемлемой частью учебно-тренировочного процесса, особенно в последние годы, стали лыжные сборы. Организация и содержание занятий на учебно-тренировочных сборах имеют свои особенности. Так, занятия проводятся два, а иногда и три раза в день: утром, днем и вечером. Успешное выступление на соревнованиях зависит не только от технического мастерства, но и от общей, специальной физической, психологической, тактической подготовки лыжников.

Чтобы овладеть всем этим, занятия надо проводить на различных по трудности трассах (слабой, средней и сильной пересеченности). В результате такой подготовки у лыжников вырабатывается прочный динамический стереотип на прохождение трасс, развивается хорошая приспособляемость функций организма к нагрузкам большой мощности, появляется умение распределять силы на дистанции и наилучшим образом использовать свою технику.

Для повышения спортивного мастерства были организованы сборы для лыжников нашего института во время эк-

в году жить в Союзе, а 3 — в Японии. Он уже мечтает приехать к нам еще, хотя сам живет пока в Москве. Акира с удовольствием говорит о Менделеевском институте, о преподавателях, которые учили его шесть лет, о товарищах, с которыми дошел до диплома, о своем декане Е. И. Суркове и своем руководителе диплома О. Г. Дружинине. Он, конечно, очень волновался перед защитой. Тема его диплома формулируется так: «Применение методов математической логики для синтеза оптимальной структуры нефтеперерабатывающего завода». По словам его руководителя эти вопросы впервые рассматривались в дипломе и, естественно, были рассчитаны на наиболее сильных и инициативных студентов, имеющих склонности к научно-исследовательской работе.

Студента, пришедшего в вуз, с первых дней ошеломляет поток информации, получаемой на лекциях, семинарах и лабораторных занятиях. Учеба в институте требует новых навыков в работе, умения быстро ориентироваться в материале, отбирать самое важное в нем, а также активно использовать сегодня то, о чем узнал лишь вчера.

Акира много поездил по Советскому Союзу. Был в Грузии, Армении, Средней Азии, Ленинграде, и в восторге от нашей страны. Ему нравится балет «Спартак», Акира с удовольствием читает Достоевского, любит Вахтанговский театр, ему нравятся русские песни, музыка, он сам с удовольствием играет на гитаре. Акира в шутку (а может и нет?) сказал, что очень хотел бы 9 месяцев

И. ЯРОШЕНКО,
мл. научный сотрудник.

заменационной сессии на ЦКСБ «Маяк» г. Химки и, во время каникул, на турбазе в «Керчаке». Во время сборов была проведена прикладка на 10, 15 и 18 км, где наши лыжники Павел Лер-План, Галина Димитриева, Ольга Карпова, Александр Цепков и другие показали хорошие спортивно-технические результаты. Весь учебно-тренировочный процесс был направлен на то, чтобы лучше подготовиться к выступлению в студенческих соревнованиях среди вузов Москвы.

В. ХОЛУПКО,
преподаватель кафедры физвоспитания.

НА ОГНЕВОМ РУБЕЖЕ

С 24 января по 5 февраля в тире института был проведен учебно-тренировочный сбор стрелков сборной команды института, на который было привлечено 18 человек.

На учебно-тренировочных занятиях сбора стрелки младших разрядов хорошо поработали над повышением своего спортивного мастерства и достигли заметного роста по результатам стрельбы в наиболее сложных упражнениях.

Стрелкам старших разрядов необходимо как можно быстрее восстановить свою спортивную форму, т. к. в период февраля — апреля предстоит

участие в районных и городских первенствах по сложной программе.

Одновременно планируется проведение массовых соревнований со студентами первого и второго курсов. Факультетским спортивным комитетом ДОСААФ необходимо уже сейчас позаботиться о подготовке факультетских команд для участия в первенстве института в конце апреля.

Н. ХОМУТСКИЙ,
заслуженный тренер РСФСР.

РЕДАКТОР Ю. Г. ФРОЛОВ



На военной кафедре: студенты 2-го курса в новом классе истории войн и военного искусства.

Фото Г. Р. МЕЕРА.